

全国劳动模范和先进工作者表彰大会隆重举行，习近平发表重要讲话

光荣属于劳动者 幸福属于劳动者

据新华社北京11月24日电 全国劳动模范和先进工作者表彰大会24日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话，代表党中央、国务院，向受到表彰的全国劳动模范和先进工作者表示热烈的祝贺，向为改革开放和社会主义现代化建设作出突出贡献的我国工人阶级和广大劳动群众致以诚挚的问候。

习近平强调，光荣属于劳动者，幸福属于劳动者。社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。劳动模范是民族的精英、人民的楷模，是共和国的功臣。我国是人民当家作主的社会主义国家，党和国家始终坚持全心全意依靠工人阶级方针，始终高度重视工人阶级和广大劳动群众在党和国家事业发展中的重要地位，始终高度重视发挥劳动模范和先进工作者的重要作用。立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，必须紧紧依靠工人阶级和广大劳动群众。我国工人阶级和广大劳动群众要更加紧密地团结在党中央周围，勤于创造、勇于奋斗，努力在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业。

李克强主持大会，栗战书、汪洋、赵乐际、韩正出席，王沪宁宣读表彰决定。

上午10时，大会开始，全体起立，高唱中华人民共和国国歌。

王沪宁宣读了《中共中央、国务院关于表彰全国劳动模范和先进工作者的决定》。决定指出，2015年以来，各行各业涌现出一大批爱岗敬业、锐意创新、勇于担当、无私奉献的先进模范人物，党中央、国务院决定，授予1689人全国劳动模范称号，授予804人全国先进工作者称号。

在欢快的乐曲声中，全国劳动模范和先进工作者代表依次登上主席台，习近平等为他们颁发荣誉证书。

中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司高级技师洪家光代表全国劳动模范和先进工作者宣读倡议书，向工人阶级和广大劳动群众发出倡议，争做听党话跟党走的排头兵、建新功立伟业的主力军、本领高能力强的奋斗者、讲团结促和谐的带头人。

在全场热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他指出，长期以来，在党的领导下，我国工人阶级和广大劳动群众与祖国同成长、与时代齐奋进，奏响了“咱们工人有力量”的主旋律，各条战线英雄辈出、群星灿烂。特别是进入新时代以来，我国工人阶级和广大劳动群众在实现中国梦伟大进程中拼搏奋斗、争创一流、勇攀高峰，为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚发挥了主力军作用，用智慧和汗水营造了劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的社会风尚，谱写了“中国梦·劳动美”的新篇章。

习近平强调，要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现，是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。劳动是一切幸福的源泉。新形势下，我国工人阶级和广大劳动群众要继续学先进赶先进，自觉践行社会主义核心价值观，用劳动模范和先进工作者的崇高精神和高尚品格鞭策自己，将辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动作为自觉行为。各级党委和政府要尊重劳模、关爱劳模，完善劳模政策，推动更多劳动模范和先进工作者竞相涌现。全社会要崇尚劳动、见贤思齐，弘扬劳动最光荣、劳动最崇

高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚。要开展以劳动创造幸福为主题的宣传教育，把劳动教育纳入人才培养全过程，培养一代又一代热爱劳动、勤于劳动、善于劳动的高素质劳动者。

习近平指出，要充分发挥工人阶级和广大劳动群众主力军作用。工人阶级是我国的领导阶级，是先进生产力和生产关系的代表，是坚持和发展中国特色社会主义的主力军。我国工人阶级和广大劳动群众要坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，当好主人翁，建功新时代。要立足党和国家各项事业发展全局，立足党中央对改革发展稳定各项工作的决策部署，广泛深入持久开展劳动和技能竞赛，积极参加群众性创新活动。要增强历史使命感和责任感，深刻认识国家好、民族好大家才会好，自觉维护大局、服务大局。要加强工人阶级的团结，加强工人阶级同其他劳动群众的团结，坚定战胜各种困难的信心和决心，始终做党执政的坚实依靠力量。

习近平强调，要努力建设高素质劳动大军。劳动者素质对一个国家、一个民族发展至关重要。我国工人阶级和广大劳动群众要树立终身学习的理念，养成善于学习、勤于思考的习惯，实现学以养德、学以增智、学以致用。要适应新一轮科技革命和产业变革的需要，勤学苦练、深入钻研，不断提高技术技能水平。要完善和落实技术工人培养、使用、评价、考核机制，培养更多高技能人才和大国工匠。要增强创新意识、培养创新思维，展示锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气。要推进产业工人队伍建设改革，造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大产业工人队伍。

习近平指出，要切实实现好、维护好、发展好劳动者的合法权益。要坚持以人民为中心的发展思想，维护好工人阶级和广大劳动群众合法权益，不断提升工人阶级和广大劳动群众的获

得感、幸福感、安全感。要把稳就业工作摆在更加突出的位置，不断提高劳动者收入水平，构建多层次社会保障体系，改善劳动安全卫生条件，使广大劳动者共建共享改革发展成果，以更有效的举措不断推进共同富裕。要建立健全困难群众帮扶工作机制，把党和政府的关怀送到困难群众心坎上，让他们感受到社会主义大家庭的温暖。要健全党政主导的维权服务机制，健全劳动法律法规体系，为维护工人阶级和广大劳动群众合法权益提供法律和制度保障。

今年适逢中华全国总工会成立95周年，习近平向为党的工运事业和工会工作作出突出贡献的老一辈工会工作者，向全国各级工会组织和广大工会干部，向广大职工和工会积极分子表示诚挚的慰问。习近平指出，工会要总结95年来的成绩和经验，努力提高工会工作能力和水平。各级党委要从巩固党执政的阶级基础和群众基础的高度，认真贯彻全心全意依靠工人阶级的方针，加强和改进对工会工作的领导，为工会履行职责、发挥作用不断创造有利条件。

李克强在主持大会时指出，习近平总书记的重要讲话，高度评价了工人阶级和广大劳动群众在中国特色社会主义伟大事业中的重要地位和作用，充分肯定了全国劳动模范和先进工作者的卓越贡献和崇高精神，热情赞扬了在抗击新冠肺炎疫情斗争中不畏艰险、顽强拼搏的全国各族人民，明确提出要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，充分发挥工人阶级和广大劳动群众主力军作用，建设高素质劳动大军，切实实现好、维护好、发展好劳动者的合法权益。讲话具有很强的思想性、指导性、针对性。要认真学习领会，深入贯彻落实。要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

本报记者连线南通在京受表彰的5名全国劳模和先进工作者代表——

“将荣誉化作未来工作的不竭动力”



吕建



姜新



吴橙



葛美才



倪忠辉

昨天上午，全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京召开。南通市11名同志赴京受奖，其中8人被授予“全国劳动模范”荣誉称号，3人被授予“全国先进工作者”荣誉称号，他们中有工人、农民、技术骨干、一线抗疫工作者、科教人才、优秀基层干部、企业家代表等。当天上午表彰大会结束后，记者连线在京受表彰的全国劳模和先进工作者代表，他们表示，将不忘初心勇担当，牢记使命再出发。

吕建：扛起为党育人、为国育才的重任

江苏省海安高级中学党委书记、校长吕建捧回了“全国先进工作者”的奖章和荣誉证书：“我只是海安中学优秀教师团队中的一员，奖章我领回去，功劳属于全体海中人，属于南通教育。”

“感触很深，党和国家对劳模、劳动非常重视，对工人阶级和劳动群众很重视，习近平总书记亲临大会并发表重要讲话，让我们很受鼓舞。”吕建说，总书记在讲话中还提到了劳模精神、劳动精神、工匠精神，这都让他久久难忘。

“我们说‘劳动最光荣，创造最伟大’，作为一名教育工作者，我还想加上‘育人最崇高’。”吕建说，总书记在讲话中也提及要加强青少年劳动观念、劳动意识，增加青少年劳动技能培养。在今后的教学工作中，他会进一步加强学生的劳动教学，扛起为党育人、为国育才的重任。

姜新：到一线去、到艰苦的岗位去

“这次，组织上给予我‘全国先进工作者’

这份崇高的荣誉，既是对我的莫大鼓励，更是对我们全国海事一线执法工作者的充分肯定。”姜新说，总书记的重要讲话中，字句句都透露着党中央对全国工人阶级和广大劳动群众的深切关怀，让他倍感温暖与振奋。

姜新是江苏南通海事局的一名基层执法人员，曾经是一名军人，参加过对越自卫反击战，1997年从部队转业到南通海事局工作，成为一名交通海事人。今年是姜新从事海事工作的第23个年头，也是入党的第34个年头。从驻扎长江中心的海事趸船，到滩涂深处的沿海风电场，再到美丽长江建设的最前沿，虽然工作岗位几经变化，但他的选择却始终如一，那就是：“到一线去、到艰苦的岗位去、到组织最需要我的地方去。”

在姜新看来，无论是长江经济带的发展建设，还是交通强国、长三角一体化等战略部署的落地实施，都离不开每一名一线工作者脚踏实地、勤勤恳恳的奋斗与努力。作为一名光荣的交通海事人，他将继续扎根在一线、冲锋在一线、创新在一线、服务在一线，全力服务保障国家战略和上级各项决策部署在基层落地落实，为海事人争光、为交通人添彩。

吴橙：用心擦亮南通民航“窗口”

南通机场集团有限公司地面服务部经理吴橙荣获“全国劳动模范”称号。“作为南通机场集团一分子，此刻倍感荣耀与幸福，这份荣誉承载着我们南通机场集团每一位职工的汗水与辛劳。”吴橙告诉记者，“表彰大会上，我切身感受到党和政府对劳模、劳动群众的高

度重视，尤其是习总书记亲临大会并作重要讲话，令我们在场的每一个人内心潮澎湃。”

奋斗新时代，南通迎来了百年未有的新机遇，南通机场正处于高速发展阶段。“我所负责的地面服务部是机场的‘窗口’，长期以来，我们团队一直致力于为旅客提供更为舒适、便捷的服务，增强旅客的获得感、幸福感、安全感。”吴橙透露，她表示，回去以后，会将这份荣誉化作未来工作的不竭动力，向身边人宣传劳模精神、劳动精神、工匠精神。积极参与产业工人队伍建设改革，努力打造一支“有理想、守信念，懂技术、勇创新，敢担当、讲奉献”的南通机场优质职工队伍，争做推动高质量发展的时代先锋。

葛美才：带动一大批人共同奋斗共同进步

“我感到十分光荣。这是一份沉甸甸的荣誉，是党和国家、各级领导和部门，对我的肯定和鼓励，作为一名民营企业的基层职工代表，一名退役军人，这份荣誉值得我一辈子珍视。”被评为“全国劳动模范”的南通华信中央空调有限公司总装配车间主任葛美才激动地说。

“作为一名民营企业劳模，我将以习总书记在全国劳模表彰大会上的讲话内容为指引，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，以‘开拓创新，甘于奉献’为己任，有干劲、有闯劲、有钻劲，诚信劳动、开拓进取，带好团队，为推动我国经济高质量发展贡献力量。”葛美才认为，发挥劳模的示范引领作用十分关键。“我会进一步严于律己、提升自我，以‘终身学习、学以立德、学以增智、学以致用’为信念，传递正能量，影响身边

人。同时，充分发挥自身所处平台的优势，带动一大批人（尤其是广大产业工人队伍、青年朋友、高层次人才等）共同奋斗、共同进步，创造更大的社会价值。”葛美才如是说。

倪忠辉：从田间耕作到人民大会堂领奖

“聆听了总书记那振奋人心的讲话，激动得心都差点跳出胸膛。”作为一名普通农民，被评选为“全国劳动模范”称号，并前往人民大会堂领奖，倪忠辉说自己的心情既激动又兴奋，同时也感到了巨大的压力。

倪忠辉是南通市启东市王鲍镇庙桥村六组农民，从20世纪90年代开始从事山药、芋艿、香芋等“王鲍地产三宝”种植，在自身发家致富的同时，积极带动周边群众，特别是低收入农户脱贫致富。近年来，在庙桥村流转160多亩土地种植“地产三宝”等四青作物，吸收剩余劳动力20多人就业，人均年收入达15000元，同时吸收50多名农民打工，人均年收入2000元左右。利用自己创建的销售平台和周边农户签订涉及1000多亩的青玉米合同，同时做好产前、产中及产后服务，确保农户稳定增收脱贫。

“过去20多年的农业种植，我只是实实在在做了自己应做的分内事，而党和政府却给了我全国劳动模范这么崇高的荣誉。”倪忠辉说，一路走来，政府给了很多种植上的帮助和支持，否则凭个人力量很难实现，今后要更加努力充实自己的专业技术，发展壮大“地产三宝”产业，争取带动更多的农民朋友走上小康之路。

本报记者彭军君 严春花
本报实习生杨健